

# AI算不出的地方，有需要守护的凡人微光

□唐彦云

## 热点快评

在这个春节，人工智能DeepSeek横空出世。朋友圈里贴出各种AI生成的精彩回答，令人惊叹，也让码字为生的人包括媒体人惊呼“天塌了”。究竟，我们还能否区分AI生成与人脑创作的差异？其中是否有清晰的边界？人类的思考能力会因此退化吗？包括这篇文章本身，都可能成为被质疑的对象，读者如何判断此文是人脑思考后的文字输出，还是AI生成的文本？AI拥有如此神通广大的算力，人类的思考、记录和创

作，还有存在的价值和意义吗？

当然有，必须有。在AI算不到、力所不逮的地方，正有需要我们努力守护的生命体验、价值观念和人性之光。用网络话语来说，这正是“碳基生物”无惧“硅基生物”的独特性所在。

也是在这个春节，我们的记者深入城市和乡村的肌理深处，用镜头和文字记录下通城“年味”的一个个动人场景、一束束凡人微光；热爱生活的人们也用自己的眼睛、心灵和脚步，记录下独属于自己的“年味”故事。无论是洋口港、启唐城的烟火，南大街巡游的花车，狼山的火树银花，寺街和西南营的新韵，还是妈妈炒的野鸡丝，爸爸写的春联，村里作坊出的慢

头和年糕，以及遍布神州大地的民俗体验和游览观光……在这些真实细腻的观察、体验和记录里，有细节、有温度、有质感，有独一无二的个体叙事，是AI无论怎样神机妙算都无法触及的地方。

同样的，AI能写出海量资讯的春运分析，却写不出火车站台上亲人离别时拥抱的力度和眼中闪烁的泪光；能生成流光溢彩的除夕夜描写，却描摹不出环卫工人、外卖员这些普通劳动者在万家团圆之夜，为生活辛勤劳作的沧桑额角和坚毅眼神；能创作出辞藻华丽的诗词歌赋小说剧本，却始终无法媲美读者万里书、行万里路带来生命情感体验的深沉况味以及“文章本天成，妙手偶得之”的灵光乍现……

当我们在谈论AI时，其实是在谈论自己。技术浪潮扑面而来，我们不必害怕AI，但要避免把自己活成AI。当笔下只剩下数据和套路，当眼睛不再聚焦于真实的生活，当爱抽象的人胜过爱具体的人，那正到了需要警惕和反省的时刻。与其害怕被AI替代，不如让我们学会与AI共存，在AI算不出的地方放大创造力和同理心，结结实实地拥抱现实、认认真真地体验人生，正如艾青那著名的诗句所写，“为什么我的眼里常含泪水？因为我对这土地爱得深沉”。当我们拥有穿透数据的共情能力，照亮幽暗的独立思考、热爱生命的人性之光，才能真正让科技文明造福人类，拥有更美好的未来。

## 观点声音

进入新时代以来，我国生态环境法律和制度建设进入了立法力度最大、制度出台最密集、监管执法尺度最严的时期，为推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化提供了制度保障。我国坚持在法治轨道上推进生态文明建设，形成“1+N+4”生态环境保护法律体系。其中，“1”是指基础性、综合性的环境保护法；“N”是指生态环境保护领域专门法律；“4”是指针对特殊地理、特定区域或流域的生态环境保护所进行的立法。经过长期努力，我国已经形成了涵盖30多部法律、100多件行政法规、1000多件地方性法规的生态环境保护法律制度体系，立法成就举世瞩目。徒法不足以自行。为有效提升环境执法水平，我国不断从纵向垂直与横向综合两个层面探索生态环境行政执法体制改革。比如，推动建立生态环境保护综合执法队伍，在省以下实行生态环境监测监察执法垂直管理改革，解决独立性欠缺、多头执法、重复执法等问题，不断提升生态环境监管执法效能，推动法律落实。目前，生态环境法典编纂正在稳步推进，以法典化的方式系统整合现行生态环境保护法律体系，令人期待。不断夯实守护绿水青山的法治根基，亮出有法必依、执法必严、违法必究的利剑，将为全面推进美丽中国建设、加快推进人与自然和谐共生的现代化提供更加扎实有力的制度保障。

——人民日报《夯实守护绿水青山的法治根基》

近日，两张火车站的图片，引起笔者深深共鸣。一张拍摄于2011年1月25日，在太原火车站，来自安徽的小女孩钟媛媛手里拖着行李箱，走在她身后的父母双手拎着几个大桶，还有几个装得鼓鼓囊囊的大袋子。另一张，拍摄于2025年1月18日，在太原南站，即将踏上回家路的旅客，背着一个双肩包、单手拉着一个行李箱，步履轻快。不知从何时起，印象中大包小包回家过年的场景越来越少了，“轻装上阵”的趋势越来越明显。行囊之变，原因何在？“家里什么都能买到，物价也便宜”成为不少人的心声。近年来，乡村全面振兴与城乡融合并进，城乡差距不断缩小。从零食点心，到服装鞋帽、家电产品，过去一些在大城市才能买到的商品，如今在小城市和乡村也不再是稀罕物。市场供应充足、品类丰富，想买什么，家门口就有。行李“瘦身”，还在于有日益发达的电商产业和物流网络的支撑。今天，电商平台全球好物“触手可及”，各类年货节活动精彩纷呈，“春节不打烊”等服务贴心暖心……线上下单，“云端赶集”更加方便。返乡的行李并没有少，只是换了一种方式把关心和惦念送到家人身边。这是技术改变生活的生动缩影。变化总是悄然发生，身处其中时我们往往难以觉察，但在某个时刻回首就会发现，生活早已今非昔比。返程临行前，很多人的行李箱再一次被塞得满满当当。家乡的特色美食、家里的自制腊菜、母亲织的毛衣……明知“网上什么都买得到”，但仍挡不住亲友的忙碌张罗。此时此刻，情感的流动，是如此动人。最朴素的情感，也是最强有力的纽带，是它牵着我们无论快或慢都要回到这里，是它激励我们无论远或近都要再次启程。而我们正是在这一次次的回家与启程中、在一次次的坚守与创新中，不断抵达更远的地方。

——人民日报《行囊改变 温情不变》

今年是实行春节8天长假、过境免签政策全面放宽、春节申遗成功后的首个春运。春运旺盛的出行需求，诠释着人们对美好生活的向往和追求，展现了一个生机勃勃、热气腾腾的“流动中国”。春运不仅是一年一度的“人类最大规模的周期性迁徙”，还是一场对于社会治理能力的“大考”。优异的答卷，离不开我国交通基础设施网络的日益完善，也反映出我国经济社会发展的伟大成就。春运之初，我国交通基础设施短缺，交通工具落后，运能有限。绝大部分出行都依靠营业性客运，火车是最主要的出行工具。随着经济的发展和改革的深入，公路、水运、民航和铁路一起持续发力，逐渐构成多层次出行体系。近年来，我国建成了世界最大的高速铁路网、高速公路网，以及世界级港口群、机场群，综合交通运输网总里程已超过600万公里，为民众出行提供了坚强支撑。今年春运，铁路、民航客运量有望分别突破5.1亿人次和9000万人次，都将创造历史新高；而自驾出行稳居主体地位，预计将达到72亿人次，约占全社会跨区域人员流动量的八成，高速公路车流量中约五分之一是新能源车。从绿皮车到动车“陆地舰队”，从“摩托大军”到自驾新能源汽车，从持介绍信购票机票到国产大飞机C919“上新”……几十年来春运的巨大变迁，映照着时代的前进步伐。团圆，是春节永恒的主题。“有钱没钱，回家过年”的观念，曾经长期支撑起春运的客流量。随着社会的发展，人们的生活方式以及生活观念都发生了重大改变。如今，春运早已不再只是返乡过年的代名词，反向团圆、旅游春运等成为新的潮流。今年春运，不少长辈来到孩子们工作的城市过年，冰雪游、避寒游、年俗游、文化旅游成为旅游热点。团圆的形式在斗转星移间悄然变化。只要家人在一起，哪里都是团圆。如同一列时光列车，春运见证着国家发展的日新月异，也记录下无数家庭通过奋斗过上幸福生活的故事。经济社会的发展、交通条件的改善、科技水平的进步，不断改变着春运的形式和过节的方式，但团圆这一主题和精神内核一直在延续，不断强化着中国人的身份认同、家庭认同、民族认同、文化认同，也激励着我们去追逐共同的梦想，在新征程上担当主角。

——中国经济网《在春运变迁中感受“流动中国”活力》

春运期间，全社会跨区域人员流动量持续攀升。在“人从众”模式中，家长携带孩子出游逐渐成为一种常态，如何让父母省心、让孩子们开心，同时也不影响其他旅客休息，中国铁路南昌局集团有限公司福州客运段设置了“遛娃舱”，孩子们可以在这里玩玩具、看童书、听故事……随着社会发展和人们生活水平的提高，人们对出行体验的期望也越来越高，美好出行取决于更为精细化的服务，高铁“遛娃舱”的推出，正是以主动积极的姿态探寻解题的关键。高铁“遛娃舱”不单是要腾挪出车厢里的部分空间，还需要投入人力和物力。在春运期间进行这样的“加减法”，既回应了社会的期待，又体现了铁路部门对儿童群体的关爱。孩子边界意识相对薄弱，在公共场合可能会无意间打扰到其他乘客。当遇到这种情况时，直接采取强硬的态度去对待孩子并不是好办法。不妨换个角度思考，用更温和、智慧的方式来解决问题。高铁“遛娃舱”是在公共场所中开辟出来的友好空间，获得了家长和孩子们的一致称赞。对于公共交通工具的高质量发展来说，无疑是一个极具意义与价值的启示。

——中国青年网《“遛娃舱”受追捧，以精细服务让出行更美好》

大城小镇每一栋存续下来还在使用的建筑，都有其独特的价值和意义。对过去而言，它是纪念；对当下而言，它是生活；对未来而言，它是遗产。作为首都，与时俱进的北京不但有着国家大剧院、鸟巢、水立方、冰丝带、奥森公园等引领潮流的新建筑、新景观，还精心留存了长城、故宫、颐和园、天地日月社稷坛、鼓楼等宏大的历史建筑。这些建筑和景观都向世界展示着古老中国绵延不绝的文化活力。以四合院为核心的胡同生活方式，也有着同等重要的价值。四合院绝不仅仅是几进几出、格局分明的院落以及功能不同的房间，其关键点正好是院墙里和墙与墙之间“空的空间”所体现的那份空灵、惬意，是置身其间的人对“空的空间”的使用中所表现出的中国古典诗词演绎的那份美好的意境。院内，有象征着多子多福的石榴树。窗台内外，玻璃缸中五颜六色的金鱼悠然游弋。每年四月到十月，在天井搭建的天棚底下一片夏荫，有的挂着串串葡萄或大小葫芦，也不乏各种形状的鸟笼点缀其中。在《建筑的意境》一书中，建筑学家萧默指出，北京四合院这种空的空间“不是人围绕建筑而是建筑围绕人”，不是静态的“可望”而是动态的“可游”。其对外封闭，对内开放、乐在其中的格局，一方面是自给自足的“家庭需要保持与外部世界的某种隔绝，以避免自然和社会的不测，常保生活的宁静与私密”，另一方面是农业生产方式的心态使得人们“特别乐于亲近自然，愿意在家中时时看到天、地、花草和树木”。因应时间维度的遗产观，大城小镇的老街不仅是众多建筑的聚合、组合，更是与街坊邻里关联的景、音、情、韵的集合体，是一种曾经有过的或者是理想中的生活姿态与方式。无论作为具体时空还是一个接一个的情思，浓厚的生活气息都与老街唇齿相依。在居民的记忆中，老街是发小放心打闹追逐，邻里互帮互助，叫卖吆喝声此起彼伏，货郎定点定时游走的地方。它留存并显现在个体的感官感觉世界中。如同乡愁，作为“城愁”的核心，温馨、慢节奏与人情味，是指向过去抑或理想的古老的集体组成。也就是说，老街首先是人们回想起来便会产生安全感、幸福感的地方。对于一座历史悠久的城市而言，老街所指向的空间和在该空间的生活方式、日常生活本身，既是群体心性、社会事实，也是一种理想型的人生图景与文化形态。让建筑回归建筑的本意。一座城市，只有具有了杂合性、丰富性、层次性与参差性，它才会显露生机与活力。城市建设，尤其是旧城改造，不应一拆了之，“以新换旧”，而应进行建设性的维护和维护性的建设，使市民安居，进而“诗意地栖居”。

——光明日报《老城街旧建筑蕴含的生活智慧》

## 为干部赋能，应抓实“提级管理”

□朱志成

日前，全国组织部长会议在京召开，会议强调要以正确用人导向引领干事创业导向，激励广大干部锐意进取、奋勇争先。如何进行有效激励，是当前摆在干部队伍建设面前的关键问题。

2019年，公务员职务职级并行制度正式实施，本意是要体现用人导向，讲实干、讲实绩，初衷是减少领导职数、提高工作效率，旨在打破职务与职级之间的绝对绑定，为干部提供一个更为灵活的晋升通道，特别是对于那些长期默默奉献却始终无法晋升的人来说，它就是一道曙光。然而，在实际执行过程中，由于抹不开面子，不少职级给了有领导职务和临近退休的人。特别是这些既占职务又占职级的干部，更不愿意放弃职务，这就等于1人享受了2人的政治待遇。时间一久，缺乏激励，“无职无级”干部的职业倦怠肯定要比有领导职务职级的人

体验更明显，单位“躺平”的干部也就越来越多，进而使得职务职级并行制度逐渐变成了形式主义。

“到了该提职级的时间，根本不给提，玩的就是权力‘占了职务，还要占职级，这不是逼着下面人‘躺平’吗？”市级机关没有落实职级并行制度，干到退休职务才拿出来，就是再年轻的干部也耗不起”“不按能力贡献给职务职级，是我们单位的特色”……一项项该激励干部担当作为的制度，为何会被一些干部连连吐槽，背后的问题值得深思。

当然，也有一些单位将该制度执行得很好。有网友举例反映，河南省南阳市城管局就是典型标杆。该局按照“给岁数大的同志更多尊重，给年轻同志更多机会”的工作思路，将职级职务严格分开执行，让每一个人都有施展才华的“平台”，进而形成了一支“梯次优、素质高、专业强”的

城市管理干部队伍，推动该局先后荣获全国“青年文明号”、全国“工人先锋号”、全国“学雷锋活动示范点”等先进集体称号。

“为政之要，惟在得人。”以制度增活力，以活力促效力，打破晋升“藩篱”，是调动干部立足本职、干事创业积极性的必要举措。为了解决这一问题，必须要打破职务职级并行中导致干部陷入“被迫‘躺平’”的怪圈，真正落实“能者上、平者让、庸者下”的干部激励机制，才是祛病良方、赋能关键。

一方面，要突出正面激励，配套惩戒机制。强调树立正确的用人导向，不搞平衡照顾、论资排辈，不搞“时间久、自然有”，让想干能干会干的“有位有级”。对于态度消极，企图通过“混日子”到退休，以得到普惠式职级晋升的干部，采取降低职级的惩戒办法，激发工作积极性，减少“中阻梗”现象发生。另一方面，要完

善晋升机制，创新激励模式。强化职务和职级相互配合，进一步区分二者的专属功能，达到职务和职级晋升“双分离”“双激励”的效果。比如，在职务晋升结构的基础上，按照从上到下的规则，扩充职级数量，明确晋升机制、职业发展路径，让真正有能力、有贡献的干部获得应有的晋升机会。同时，探索形成“职务职级自由互转”的激励模式，真正推动干部能上能下政策落地落实。

职务职级并行制度关系每一位干部的薪资待遇水平，是为干部赋能的基本石。期待组织部门在改革实践中，能充分发挥职务与职级的差异化优势，督促更多单位严格执行职务职级并行制度，以双向激励机制为“筛子”，筛出“金子”，滤掉“沙子”，让想干事、能干事、干成事的干部得到应有的激励，进而树立鲜明的用人导向。

## 春节地铁公交免费坐，一举多赢

□倪俊杰

为营造欢乐祥和的节日气氛，全方位提升广大市民、游客出行体验，从1月28日（农历除夕）至2月4日（正月初七），南通轨道交通推出了暖心的免费乘坐活动。整个春节假期，南通轨道交通累计安全运送乘客近160万人次，为市民的春节出行提供了极大便利。1月28日至2月4日，我市公交也实行免费乘坐，在重点客流集散地、热门景区、重点商圈，加大公交运力投入保障。

春节，作为中华民族最隆重的传统节日，承载着无数游子对家乡的思念和对亲人的牵挂。在阖家团圆的时刻，“过年免费乘车”这一暖心政策如同冬日暖阳，温暖了无数人，也让我们感受到了社会的温情与关怀。政策落地，直达民心。无论是在大城市辛苦打拼的农民工，还是在异乡求学的莘莘学子，又或是因工作原因长期不能回家的上班族，免费乘车政策让他们回家的路变得更加顺畅，也更加温暖，让人们真切地感受到了政府对民生的关注和关怀。

春节期间，在车站、码头等人流量密集的场所，常常能看到志愿者们忙碌的身影。他们为旅客提供引导、咨询、搬运行李等服务，用实际行动传递着爱心与温暖。而免费乘车政策的实施，更是将这种关爱传递给了每一位旅客。当人们坐在免费的车上，感受到的是社会的关爱和支持，这种温暖会激发人们内心的善意，有利于社会形成良好的氛围，让人与人之间的关系变得更加和谐。

政策助力，激活消费。免费乘车政策在促进人员融洽流动的同时，也对春节期间的消费市场起到了积极的拉动作用。春节是消费旺季，免费乘车政策的实施，使得更多的人能够轻松出行，从而为消费市场注入新的活力。春节期间，越来越多的人选择以旅游的方式度过这个传统节日，免费乘车政策降低了旅游出行成本，无论是周边游还是长途游，都因为免费乘车政策而变得更有吸引力。此外，免费乘车政策还促进了文化消费的增长。春节期间，各种文化活动丰富多彩，如庙会、灯会、文艺演出等。免费乘车政策让更多的人乐于走出家门，参与到这些文化活动中来。人们在欣赏文化表演、体验传统文化的同时，也会进行相应的文化消费，如购买文化纪念品、品尝特色美食等。这不仅丰富了人们的精神文化生活，也为文化产业的发展提供了有力的支持。

持续优化，未来可期。免费乘车政策在春节期间取得了显著的成效，但在实施过程中也暴露出了一些问题和不足。例如，部分地区在免费乘车期间出现了客流量过大、交通拥堵等问题；一些乘客对免费乘车政策的具体规定和操作流程不够了解，导致出现了一些小麻烦。针对这些问题，需要不断总结经验教训，对政策进行持续优化和完善。在未来的政策制定和实施过程中，进一步加强对客流量的预测和分析，合理安排运力，避免出现客流量过大和交通拥堵的情况。同时，加强对乘客的宣传和引导，通过多种渠道向乘客宣传免费乘车政策的具体规定和操作流程，提高乘客的知晓率和配合度。此外，还要加强对交通基础设施的建设和维护，提高交通承载能力，为免费乘车政策的实施提供更加坚实的保障。



今年全市春节文旅市场年味升腾，热闹非凡，8天共接待游客744.9万人次，持续叫响“江海有情，南通有请”文旅品牌。国宝江豚也来南通“打卡”，逐浪嬉戏闹新春。  
朱晋画

## 努力弥合“在家被嫌弃”的代际鸿沟

□刘曠

春节假期已过，寒假仍在继续。享受一个温馨、自由、愉快的寒假是学生们的共同期盼。但对于有些学生特别是大学生来说，放假在家的日子已经变得有些“难捱”了：假期在家遭到家长的“嫌弃”和“吐槽”似乎成了常态。从刚回家时的“嘘寒问暖”，变成了现在的“嫌东嫌西”，如此“冰火两重天”的假期生活，不免让一些大学生暗自叫苦。

放假伊始，大学生们带着对家的思念和对假期的憧憬踏上归程。刚回到家时，迎接他们的是父母的热情拥抱、美味的饭菜和无微不至的关怀，一切都是那么温馨和谐。然而，这种“甜蜜假象”往往持续不了多久。没过几天，父母的唠叨和吐槽便如潮水般涌来。想来个“自然醒”，爸妈掀开被子送上一句“都几点了还不起”；刚拿起手机，爸妈“别整天就知道玩手机”的提醒如影随形；在家待着被嫌弃“整天宅家不社交”；出去多了又被吐槽“整天在外面玩都不回家”……

同一个世界，同一个爸妈，“说多了都是泪”。一言以蔽之，不少放假在家的大学生会感觉自己“连呼吸都是错”。

大学生放假在家遭家长“嫌弃”，实际上隐藏着代际沟通的难题。所谓距离产生美，孩子在校园的时候，父母子女相隔千里，彼此想念，可放假回家天天在一起后，作为家长，都希望子女在学业有所成就，生活习惯良好，能够积极主动地参与家庭事务，可以有一份成年人的责任与担当。然而，大学生在校期间大多形成了比较自由随意的生活习惯和价值理念，与家长的期待有所不同。在家长眼中，看到的是一个“无所事事、游手好闲、作息混乱”的孩子，难免“嫌嫌弃”。这种差异在假期期间的密集相处中集中显现，从而产生了一些误解甚至矛盾。对此，家长和孩子需要更多理解、尊重和沟通。

一方面，大学生要充分理解父母的良苦用心。家长之所以唠叨，更多是因为关心孩子的未来，关心孩子的身心健康

方式。对于家长而言，尊重并支持孩子合理安排假期中的休闲娱乐活动，不仅有助于增进家庭关系，还能促进孩子们的身心发展。在此基础上，家长可以为孩子提供一些合理的建议和指导，帮助他们更好地规划假期。初高中繁重的学习生涯，让很多父母习惯了长期包办，无形中也剥夺了孩子动手锻炼的机会，导致很多大学生生了依赖心理。家长则应当利用假期补上这一课，教孩子掌握必要的生活技能。还可以与孩子一起参与休闲娱乐活动，如旅行、看电影、逛街等，不仅能加深家庭成员之间的感情，也能让家长直观了解孩子的兴趣和需求。

总之，家长和大学生双方都应当努力跨越代际鸿沟，通过平等、开放的对话找到共同点，相互理解和尊重，求同存异。只有这样，才能够营造和谐的家庭环境，让假期成为彼此加深理解、增进感情的宝贵时光。

另一方面，大学生也应尝试着多包容。当今的社会压力与日俱增，大学生在校期间面临着课业、实习、就业等多方面的挑战。当迎来难得的假期时，休闲娱乐自然成了释放压力、舒缓调整的重